

出题者与考生玩起了侦探游戏

高考当天,不出意料,网上对作文题目一片波涛汹涌的吐槽声。山东卷的“肉豆”,安徽卷的“蝴蝶”,全国卷的“写信”,甚至“举报父亲开车打电话”的女儿,都受到了口诛笔伐。著名编剧、教育学家、文化学者们一拥而上,不约而同地加入到这场讨伐战中。

其实,每年高考成为靶子的不仅仅是作文题,顶着“让无数考生闻风丧胆”头号的数学帝葛军,也再一次被挖出来接受批斗。不过葛军大呼冤枉,“命题不是我一个人说了算啊!”

确实如此。“高考命题,采取的是组长负责制。”广州新东方学校语文高级教研员、长期研究高考语文的莫彦聪说,“每个省的教育考试院会选拔大学教授、教研专家和中学资深老师参与命题,其中大学教授占大多数,考题是共同商议的结果。”

曾给2008年高考化学卷命题的某位教授透露,教师在考试前一个半月就被隔离,分科目出题,每组有命题组长,然后共同讨论出题,由命题组长统筹。首份试卷“出炉”后,命题组长将试卷交给检查组,检查组通过后上交省教育考试院,按照考试重点做最后定夺,然后命题组和检查组出另一份试卷,再上交省教育考试院。

而高考作文题有着基本的要求。莫彦聪透露,首先题目不能造成大众

的排斥。比如某年高考作文题为“时尚”,被指对于农村学子来说不公平。而今年山东卷的“肉豆”,因为同样原因,受到城市学生的讨伐。

“同时,作为考查学生综合能力的作文题目,既要让学生容易理解,还要让学生有发挥空间,这样才能‘分层’考查出学生的人文素养和内涵。”莫彦聪说,就像一份普通试卷,很难或很简单,都无法区分学生的水平,而没有正确答案的作文题,更是如此。“不能套作。”济南第十三中学的一位语文老师说,如果学生可以把程式化的作文直接套用在作文题上,那么这个题目就是失败的。

所以,带有价值取向的作文题是出题者要避免的。比如2002年的高考作文题“心灵的选择”,设想自己在雪山遇到一个快要冻僵的人,是背他出去,还是自己一个人走出去。其实考生没有选择,因为只有一个答案,你要是自己跑了只怕要被大学扫地出门了。于是考生们只能选择去迎合主流价值观,而掩藏自己的真实想法。

在这个意义上,出题者与考生之间,就像是侦探游戏。出题者在不断留下线索的同时,也不停地在掩盖线索,而考生就像是侦探,从字里行间发现出题者的真实目的。而作文题成为出题者最难完成的一种掩饰,既想蕴藏各种深意,又不想被发现,在这种情况下,作文题目被越来越多地诟病为“故弄玄虚”。



古代科举考试场景。(资料片)

出题者的脑袋装的是什么?

“肉豆”是什么?还有那位出题“家长开车打电话,女儿举报”的老师,在网上已经被无数考生问候过了:你开车打电话,让我们几十万考生给你写信!开玩笑!

但玩笑归玩笑,在“肉豆”、“写信”背后,你真的理解出题者的意图吗?你真的明白其背后蕴含的改革深意吗?其实,每个考题,都是国家意志的体现,只不过这几年想着从应试教育转型,考题也变得奇葩和沉重了。

本报记者 陈玮

思想没有正确的答案

以考试来迎合国家需要,时至今日依然存在着。著名教育学者、21世纪教育研究院副院长熊丙奇在分析今年高考作文题时发现,作文题更强调思辨和表达,不再那么与时政紧密结合,这是在朝作文本质回归。语文作文不是时政题,也不是科技题、历史题,应该注重学生的思想和表达。不少省份明确提出不得“套作”,材料作文是由学生自行命题,这在一定程度上鼓励学生写出自己内心所想。

莫彦聪说,目前的试题正在渐渐脱离应试的樊笼,“比如很多主观题,以前是按要点给分,这意味着你只要写出要点即可,其他就算胡说八道也会给分。而最近几年,主观题有了逻辑分数,这使得在教学中注重逻辑性,而不是单纯罗列知识点。”

“这与目前国家的需要有关。”莫彦聪说,如今经济发展处于转型期,单纯依靠劳动力优势和人口红利,很难适应经济腾飞的现状。“教育要有十年的前瞻性,目前中国的经济发展需要增加附加值,强调原创性,所以现在格外重视考生的综合能力,因为这才是国家未来需要的人才。”

而应试教育只适应工业文明初期,有基础知识即可找到好工作。但现在,国家需要的是精英人才。莫彦聪说,“所以要用命题倒逼教育改革。”

但相对自由的命题,依然被考生吐槽:绕来绕去的材料看不明白,不知道出题者想要什么答案。多年来习惯了回答对还是错的考生,似乎不知道,很多时候并没有正确答案,只需要自己的思想。

脱离应试教育的试题,给予考生同时也给予出题者一个巨大的挑战。在今年的高考作文题中,出现了不少败笔:比如带有常识性错误的安徽卷“蝴蝶翅膀有颜色”、用童话故事命题的湖南卷等。

莫彦聪说,比如全国卷作文命题“写信”,可能会伤害很多注重人文素养教育的高中老师,因为这样的考题不需要大量的阅读量、语文能力以及人文素养。

“不管对于学生还是老师,综合能力的考验,都是挑战,也是阵痛。”他说。

出题是个危险事,出不好要人命的

本报记者 陈玮

表面上,高考出题人主宰着几十万考生的命运,看似风光无限,其实背后却是一把辛酸泪。

“像蹲监狱。”一位曾经参与高考命题的大教授说,命题老师要封闭一个多月,其间一切活动都被隔离,没有自由。甚至走路都要在中间走,一靠近身边的花坛,就会被警告,以防有人趁机往草丛里扔考题。而且还不能乱说话。一位老师说了句玩笑话:“监控要是坏了,不就方便偷题了?”结果被执勤武警听到了,这位老师连同该命题组长立马被叫去审查,最后还写了检讨。不过没有自由的代价是伙食和住宿条件还是令人满意的。

不过这事要是放在古代,稍有不慎,就不只是写检查那么简单了。在科举考试中,考官借命题向

皇帝或权臣高唱赞歌,是常见的事儿;对权贵暗讽,也不是什么稀罕事。不过指摘试题,上纲上线,并借此攻击考官,就不是一般人能掌控的了,而掌握此技能的翘楚,是明朝奸相严嵩。明世宗嘉靖十六年丁酉科乡试,时任礼部尚书的严嵩,挑剔应天乡试的“策问”题含有“讥讽”之意,于是皇帝将主考江汝璧和欧阳衢下狱,审查结果虽只是给了降谪处分,但从此开了借用试题打击考官的先例,同时让严嵩等更多人看到了一条铲除异己的好方法,不少重臣纷纷因此倒下。

不过最倒霉的,莫过于山东考官叶经。严嵩报山东试录中第五道时务策有“讥讽”之意。明世宗名义上发给礼部参看,但礼部尚书张璧早已领会皇帝的心意,于是鸡蛋里也挑出了骨头,治了提调官的罪。而明世宗想到两年前,山东首篇文题的主考官叶经曾经弹劾他最信任的阁臣严嵩,对他

这种打狗不看主人的行径早已怨恨,于是又在鸡蛋里挑了第二块骨头,命廷杖叶经八十,叶经当场被杖毙。

此后,考官们出题时提心吊胆,唯恐碰上了忌讳,只能围着歌功颂德大绕圈子,于是全国试题皆是阿谀之作。不过这种歌颂并没有给他们带来安全感,嘉靖四十四年乙丑科会试,正主考高拱出的首场题目出自《论语·子张篇》,因为题目下文是“其生也荣,其死也哀”,怕死的皇帝认为高拱有意诅咒,大为恼怒,幸得首辅徐阶打了圆场才化解。而万历初年张居正执政时,一时风光无限,习惯谄媚的主考官们自然也不放过利用考题为张居正歌功颂德的机会。不过张居正一死,这些主考官们就倒了霉,御史丁此吕因为在题目中把张居正比作“大禹”,落得个逐出谏台的下场。